

山东启动开展个体工商户金融伙伴育苗三年专项行动

中国人民银行山东省分行、山东省市场监督管理局、中共山东省委金融委员会办公室、国家金融监督管理总局山东监管局联合印发《个体工商户金融伙伴育苗三年专项行动方案》，明确2024年至2026年金融支持个体工商户培育的基本思路、主要目标、工作措施等，旨在加大个体工商户金融支持力度，提升金融资源配置效率，进一步激发个体工商户内生动力和发展活力。

专项行动聚焦个体工商户缺信用、缺抵押、缺担保等难点、痛点、堵点问题，充

分发挥市场监管与金融管理部门的体制平台优势和驻鲁银行业金融机构的网点和专业优势，盘活数据资源，优化金融产品，提升担保能力，增加信贷投放，为个体工商户提供更加便捷高效的政务服务和更加精准优质的金融服务，全力助推个体经济发展壮大。

专项行动重点构建“融资扩面提质”“金融产品优化”“担保能力拓展”“金融减费让利”四大工程目标体系，明确2024年至2026年，全省每年新增个体工商户经营性贷款500亿元以上，新增贷款户数10万户以

上，信用贷款占比稳步提高，每年推出不低于50项惠商、兴商的个体工商户专属金融产品，到2026年政府性融资担保机构实现对10000家个体工商户担保，年平均担保费率在1%以下，实现全省个体工商户综合融资成本稳中有降。

专项行动从建立“分型分类融资白名单”、广泛开展线下线上融资对接活动，创新专属金融产品，深化“无贷户”信贷培植等方面明确了12项重点任务。包括将根据相关指导意见，制定完善个体工商户分型分类标准，建立省级个体工商户分型数据

库和分类名录库。充分发挥再贷款再贴现、普惠小微贷款支持工具等各类货币信贷政策工具作用，引导金融机构强化走访对接，增加信贷投放，降低综合融资成本，大力推进“首贷”培植。开发建设“个体工商户金融伙伴育苗行动”专项服务系统单元，将“白名单”内个体工商户纳入金融伙伴系统，推动完善政府性融资担保机构融资增信机制。引导金融机构健全尽职免责机制，适当提高对个体工商户经营性贷款不良率的容忍度，切实保护金融机构基层从业人员展业的积极性等。

谷歌、歌尔参投的出门问问，股价令投资者失望

王赟 济南报道

4月24日，由智能手表起步的AIGC企业、顶着“AIGC第一股”光环的出门问问有限公司正式在港交所主板挂牌上市，2.98港元的开盘价较3.80港元的发行价跌了21.6%，当日报收于3.68港元。

上市前认购超百倍也难逃过破发命运的出门问问4月25日报收于3.36港元，4月26日报收于3.39港元。

2023年净利下滑逾80%

成立于2012年，以生成式AI和语音交互技术为核心，提供AI软件解决方案和智能设备及配件的出门问问是国内为数不多连续两年实现盈利的AI企业。

招股书显示，出门问问2022年与2023年经调整后净利润分别为1.09亿元和0.18亿元。公司虽处于盈利状态，但净利润下滑幅度高达83.5%。

2022年以前，出门问问营收主要

来自以智能设备及配件为主的硬件收入，随着AIGC概念炒热，AI软件解决方案转而成为出门问问的营收主力。2022年和2023年，出门问问的AIGC解决方案业务收入分别同比增长484.24%和195.07%。

也是2022年，出门问问扭亏，营收5亿元，经调整净利润1.09亿元。

据灼识咨询数据，2022年，中国AI市场仅两家AI企业市场份额在5%以上。同期，出门问问在AI领域的收入为5.00亿元，在国内市场的市场份额约为0.3%。

汽车领域是

AI板块最大收入来源

出门问问的创始人是李志飞，他曾在2010年到2012年担任谷歌公司的研究科学家，2012年创办出门问问，目前主要负责监管公司的整体管理及业务运营、董事会事务等。

招股书披露，其股东包括Google（由Google Ireland Holdings

Unlimited Company持有公司股份13.26%）、歌尔股份（002241）（由歌尔泰克持有公司股份10.03%）等，其中歌尔股份在B轮进入，Google则在C轮和D2轮进行两次投资。

2020年，出门问问已开发出通用大模型“UCLAI”，今年4月升级成为“序列猴子”。

截至目前，出门问问已为汽车、金融、TMT及其他（例如医疗及零售）等多个行业的100多家企业提供AI服务。其中，汽车领域为出门问问该业务板块的最大收入来源。

汽车附属公司A为出门问问近年企业端业务第一大客户，近两年贡献营收占比分别为42.6%和27.4%，这项业务有超过90%的毛利率，该客户需求的减少将严重影响出门问问的营收和利润。

来自金融行业的收入占比最小，财报指出，出门问问针对金融客户服务主要为欺诈监测、风险管理以及投资分析，客户涵盖国有银行、保险企业等。

再次转让股权，山东农发集团近期频“退出”

对外合作亦有新动作

王赟 济南报道

4月最后一周的时间里，山东农业发展集团有限公司转让股权的信息一个接一个。

4月28日，山东农业发展集团有限公司在山东产权交易中心挂出转让农发产业控股有限公司60%股权的信息。这份股权转让已获批半年，产权转让行为批准日期显示为2023年11月13日。

山东农业发展集团有限公司成立于2018年，位于济南市，是一家以从事农、林、牧、渔专业及辅助性活动为主的企业。

挂牌信息显示，农发产业控股有限公司成立于2020年，山东农业发展集团有限公司持有该公司60%股权，和聚产业控股有限公司持有40%股权。公开信息显示，聚产业控股有限公司成立于2019年，位于深圳市，是一家以从事商务服务业为主的企业。

年度审计报告显示，2022年度农发产业控股有限公司营收和净利润均为零，资产总额为102.27万元，负债总额为0.39万元。近期财务报表显示，截至2024年3月31日，农发产业控股有限公司营收和净利润均为零，资产总额为120.49万元，负债总额为0.39万元。

4月23日，山东农业发展集团有

限公司转让上海水发联创科技集团有限公司60%国有股权刚刚挂出。这份产权转让是上个月才获批的，产权转让行为批准日期显示为2024年3月25日。

挂牌信息显示，上海水发联创科技集团有限公司成立于2021年，职工人数为1人。水发集团（上海）资产管理有限公司持有该公司60%股权，山东德复科技有限公司持有40%股权。

公开信息显示，山东德复科技有限公司成立于2021年，位于泰安市，是一家以从事研究和试验发展为主的企业。

年度审计报告显示，2023年度上海水发联创科技集团有限公司营收96594.93万元，净利润均36.83万元，资产总额为9504.65万元，负债总额为4428.63万元。近期财务报表显示，截至2024年3月31日，上海水发联创科技集团有限公司营收2894.08万元，净利润-11.6万元，资产总额为7318.33万元，负债总额为2253.9万元。

1月8日，新三板创新层公司奥美环境发布公告，公司于2024年1月4日收到水发高科发展集团有限公司与山东奥美环境股份有限公司签订的《山东奥美环境股份有限公司股份转让协议》，协议约定将山东奥美环境股份有限公司持有的山东奥美环境股份有限公司55043280股的股份

转让给水发高科发展集团有限公司。水发高科发展集团有限公司拥有的权益比例从0%变成51%。山东农业发展集团有限公司拥有的权益比例从51%变成0%。

早在2020年10月，山东农业发展集团有限公司以3868.13万元的价格认购山东奥美环境股份有限公司2158.56万股，成为奥美环境的控股股东。这也被定义为山东农业发展集团有限公司成立后首次布局资本市场。

山东农业发展集团有限公司对外合作布局也有新动作，一个月前，3月29日，山东农业发展集团有限公司与中电投新农创科技有限公司签署全面合作协议。值得注意的是，中电投新农创科技有限公司于2021年由乡村振兴领域头部企业“北京新农创控股集团”与双碳领域头部企业“中国电力国际发展有限公司”共同组建。

山东农业发展集团有限公司召开2023年度表彰大会暨2024年度工作会议上透露的信息显示，2023年，集团聚焦三大主业，深耕产业链条，深化改革强企，整体发展质效不断提高，呈现出“八个新变化”。综合实力实现新提升，年末资产总额同比增长15.9%，全年营业收入同比增长16.4%，利润总额增长120%。

倾力做好普惠金融大文章

光大银行成功发行300亿元小微债

4月23日，中国光大银行在全国银行间债券市场成功簿记发行2024年小型微型企业贷款专项金融债券，发行规模300亿元，债券期限3年，主体及债项评级均为AAA，经簿记建档最终确定票面利率为2.15%，全场认购倍数达1.68倍。

据悉，本期小微债吸引了百余家投资者参与认购，最终获配投资者近80家，涵盖政策性银行、国有大型银行、股份制银行、城商行、农商行、外资银行、基金、券商、保险等各类型市场投资机构，在市场上获得了高度关注和积极反响。

本期债券募集资金将依据适用法律和监管部门的批准专项用于发放小型微型企业贷款，加大对小型微型企业的信贷支持力度，推动光大银行小型微型企业业务稳健发展。截至2023年末，光大银行全面完成“两增两控”监管指标，普惠型小微企业贷款余额3791.33亿元，比上年末增加738.16亿元，增长24.18%，高于全行贷款平均增速；普惠客户42.97万户，比上年稳步增长；新投放贷款加权平均利率3.97%，同比下降47BPs；不良率0.85%。

本期小微债是光大银行积极服务国家重大战略，引金融活水精准“滴灌”小微企业的重要举措，亦是谱写“普惠金融大文章”的浓重一笔。

济南农商银行

护航建筑企业行稳致远

今年以来，济南农商银行结合辖内行业实际，对建筑业制定了专属营销方案，加大支持力度。

先行先试，建立产品推广试验田

济南农商银行主动与省住建厅外联办对接，梳理相关企业扶持政策，召开政银企三方座谈会，现场宣讲“助建惠企贷”等专属产品及优惠政策。

该行在槐荫区建立试点，对当地建筑及劳务类企业展开融资可行性分析，快速高效推动业务落地。组成由总行-管辖行-公司业务团队的服务专班，第一时间开展上门服务，协助意向企业整理业务材料，确保业务在合规的前提下稳健、快速办理，获得企业的一致好评。

量身定制，找准产品投放落脚点

济南农商银行针对建筑业中小型、微型劳务企业的行业特点和经营现状，组建综合服务团队，充分利用园区走访、驻点办公、金融辅导等多种方式，支持建筑业劳务企业经营发展。

该行基于企业经营情况、薪酬发放、纳税等级和资金流水四类应用场景，分别匹配不同的贷款额度、利率政策和担保措施。通过聘请外部专业讲师，为企业负责人、财务人员等提供金融财务、公司治理、经营发展方面的培训，想方设法帮助企业实现高质量发展。

深入推广，打造行业发展推进器

该行在上级部门支持下，组织召开“政银助企行、赋能中小微”支持建筑业企业发展试点推进会。会上为2家企业发放贷款资金600万元，为7家企业授信3500万元。

截至目前，济南农商银行建筑业贷款客户达到1.05万户，余额77.5亿元，分别较年初增长1200户、2.9亿元。

(刘洋 李铭)